

个人信息被侵犯 生态环境遭破坏 校园周边无证售烟

万柏林区检察院公益诉讼护民生

“学校周边商铺不卖烟了，其他烟酒店也都张贴了禁售标识，我们家长都放心了……”11月25日，学生家长王女士站在在市五十六中附近一家商铺前说。

王女士的放心，源自于万柏林区检察院发出的公益诉讼诉前检察建议。今年以来，该院密切关注民生热点问题，依托派驻公安执法办案中心检察室，加大公益诉讼力度，切实解决了一批老百姓的烦心事儿、揪心事儿。

保护公民个人隐私

34岁的大同人赵某，是一名房产销售员。2020年5月，赵某通过一个微信群，认识了同行张某（另案处理）。

当年5月至11月，赵某经“资源共享”，先后从张某处非法获取了我市多个小区3.2万余条业主房产交易信息，其中包括公民姓名、楼座房号、电话号码等个人信息。今年4月，赵某投案自首，警方随后以其涉嫌侵犯公民个人信息罪，向检察机关提请逮捕。

万柏林区检察院派驻公安万柏林分局执法办案管理中心检察室审查时，发现赵某的行为侵害了众多不特定公民的信息安全，致使社会公共利益受到损害。随即，派驻检察室将线索移送公益诉讼部门。

今年9月，万柏林区检察院提起刑事附带民事公益诉讼。法院采纳起诉意见，一审判处赵某有期徒刑1年6个月，缓刑2年，并处罚金5000元，禁止其在缓刑考验期限内从事房产销售相关经营活动；立即彻底删除非法获取的公民个人信息；在媒体上向被侵犯的社会公众公开赔礼道歉。

万柏林区检察院派驻公安检察室，集前沿信息掌控、全方位法律监督、一线协作配合等功能于一体，是全省的“样板工程”。借助平台一站式、全要素和处于法律监督前沿阵地的优势，该院建立了检察室与公益诉讼部门“强强联合”的协作配合机制，有效解决了公益诉讼线索发现“瓶颈”问题。

守护资源生态环境

公益诉讼是指特定的国家机关和相关的组织和个人，根据法律规定，对违反法律法规，侵犯国家利益、社会利益或特定的他人利益的行为，向法院起诉，由法院依法追究法律责任的活动。作为法律监督机关，检察机关对侵害社会公共利益的违法行为，有权提起公益诉讼。

履行过程中，万柏林区检察院梳理出生态环境和资源保护、食品药品安全、英烈保护等领域所涉及的近百个刑事罪名，建立了罪名指引。派驻检察室在受理公安移送案件或监督治安案件时，根据罪名指引进行重点筛查，一旦发现线索，及时移送公益诉讼部门。

今年2月6日中午，我市

人薛某到万柏林区化客头乡宋家山公墓给父母上坟时，点燃的香被风吹倒引燃旁边的荒草，进而造成山火。经护林防火员、消防员扑救，山火于当日下午4时许被扑灭。

经鉴定，起火现场全部为乔木林地，过火面积49.52亩，造成价值2万余元林木毁损。

3月，派驻检察室提前介入侦查时，筛查发现了其中涉及的公益诉讼线索。随即，该院以涉嫌失火罪提起公诉追究薛某刑事责任的同时，以“生态环境遭到破坏、国家利益和社会公共利益受损”为由提起公益诉讼，请求法院判令薛某承担民事侵权责任。

最终，薛某因犯失火罪被判处有期徒刑1年2个月，缓刑2年；赔偿林木损失20168元。

净化校园周边环境

今年8月，个体户张某因涉嫌非法经营被警方立案侦查。派驻检察室对该案进行立案监督时，发现辖区内存在校园周边无证销售烟草制品的线索。

接到反馈，万柏林区检察院立即开展未成年人禁烟保护专项行动。经检察干警走访发现，辖区存在距离学校50米范围内售烟、无证经营，以及其他烟草专卖场所未设置“禁止向未成年人售烟”标识等问题。随即，该院分别向区烟草局、区市场监督管理局发出诉前检察建议，督促整改。

根据检察建议，行政执法部门逐一排查2000余家商户，关停无证经营商户、劝退校园周边售烟商户，并责令所有烟酒销售商户在显著位置禁售标识，为未成年人创造了安全健康的安全环境。

立案113件，提出诉前检察建议84件、磋商25件，各项指标位居全省基层检察机关前列……今年以来，万柏林区检察院依托派驻检察室，聚焦审查逮捕、审查起诉、提前介入和立案、撤案监督环节，已挖掘出各类涉及民生的公益诉讼线索18条。“我们将进一步深化派驻检察室职能作用，建立一体化办案机制，解决好人民群众‘急难愁盼’问题。”该院有关负责人说。

记者 刘友旺

多部门联合演练 应对地铁突发事件

“报告，发现红码乘客”“我朋友头部受伤出血，请求救护！”“两辆地铁列车发生追尾，多名乘客需要救援”……11月25日晚，诸多紧急情况在太原地铁2号线西桥站上演。

别担心，这只是一场演练。11月25日晚11时30分，2021年度太原市城市轨道交通运营突发事件应急演练举行。

发现“红码乘客” 紧急转移隔离

11月25日晚上11时30分，地铁站工作人员在进站处发现一名持有红色健康码的乘客，立即将该乘客引导至车站临时隔离点，记录乘客信息，同时报告属

地疫情防控办公室。

晚上11时35分，疫情防控办公室工作人员抵达现场，核对乘客信息，并转移隔离乘客。



晚上11时38分，疫情防控办公室工作人员指导车站对相关区域进行彻底消杀。

两辆列车追尾 乘客“被困”地铁站

25日晚上11时40分，一辆地铁列车在行驶途中突发列车制动失效，在西桥站上行出站约300米处，与前方列车发生碰撞。

太原中铁轨道公司控制中心工作人员通过车载视频发现后车司机趴在操作台上，第一节车厢内有3名乘客倒地，其他乘客趴在座位上，车站有乘客滞留。

他立即通知就近车站工作人员赶赴现场配合司机做好区间疏散工作，安排

就近车站向110、119、120报告，并联系公交公司准备公交接驳。

西桥值班站长接到通知后，安排车站工作人员，携带照明灯具、引导棒进入区间引导乘客。

“车头受损，第一节车厢客室变形无法开启，第一节车厢向右脱轨。后端司机室车窗破裂，车头轻微受损，疏散平台没有受损可以正常行走。”前车司机向控制中心汇报着车内情况。

晚上11时52分，我市启动市轨道交通运营突发事件应急预案IV级响应。市交通运输局、市应急局、市公安局公共交通安全保卫分局、市交通运输综合行政执法队、市交通运输发展中心接到救援指令后，紧急出动赶往现场。

车站工作人员抵达事发区段，配合司机对滞留乘客进行疏散，同时对车厢内伤者临时救治，引导区间乘客向西桥站疏散。

站台上展开救援 引导疏散滞留乘客

26日0时整，各单位工作人员抵达现场，市应急指挥部现场指挥，要求各单位按照市轨道交通综合应急预案要求，现场组建综合协调组、应急救援组、医疗救护组、治安保卫组、乘客转运组，按工作责任组织开展应急救援工作。

身穿深蓝色制服，胳膊戴着红袖箍的车站安保人员手持引导棒引导乘客出站。

民警、市交通运输综合行政执法队人员以及车站安保人员在车站出入口设立警戒带，维持车站出入口现场秩序。

市轨道公司应急人员携带担架进入区间转运受伤乘客，将受伤乘客转运至车站站台层临时隔离区内。

120急救人员进入车站，在伤者隔离区内确认受伤人员伤势情况，对重伤患者紧急送医救治，并利用担架将重伤患者转运至救护车上，送至就近医院展开救治。

现场工作人员引导站外乘客在公交接驳牌处等待公交车到场，清点乘车人员并做好记录。

0时15分，经现场确认，车站内滞留

乘客与伤者均已转运完毕。

0时19分，控制中心行调指挥救援列车及车辆专业进行救援作业，牵引故障列车离开现场。

0时25分，救援结束，整个过程花费近1个小时。

市交通运输综合行政执法队队长高亮表示，如果在乘坐地铁遇到突发事件，乘客首先要保持镇定，不要惊慌，要听从工作人员指挥，有序离开，不要强制扒门，擅自离开。

记者 齐向真 文/摄

七府园路恢复通车

7条公交线路调整运行路线

本报讯（记者 齐向真 通讯员 魏帅）11月26日记者从太原公交公司获悉，随着七府园路通车，即日起，7条公交线路调整运行线路。

今年6月23日，因七府园路封闭施工，途经该路段的323路、323路支线、333路、827路、829路、830路、845路公交车均改为南窊发车。

七府园路通车后，323路、323路支线恢复为太钢三中站点始发；333路、827路、829路恢复为七府园路站点始发；830路因配车有12米长度客车，车辆庞大，无法在太钢三中站点掉头，临时缩线至七府园路站点始发。

同时，因卧虎山路辅路白桦苑段仍然施工，845路恢复太钢三中站点发车后，临时绕行七府园路、卧虎山路、卧虎山高架桥路循现有路线运行。

太原公交公司工作人员介绍，因七府园路刚刚通车，车流量较大，为保障沿途乘客乘车需求，保证按时发车，车流高峰、严重路堵时，上述7条线路依旧在南窊站点发车，平峰时期恢复各自始发站发车，市民如有疑问，可拨打公交热线7249876咨询。

疫情阻隔回国难 民警帮忙换证件

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 王金鹏）在俄罗斯留学的女生小李身份证过期，但因疫情阻隔不便回国换证。小李母亲向晋源派出所求助后，户籍民警热情相助，协助办理了相关手续。11月26日，小李的母亲替她拿到了崭新的身份证。

11月20日，小李的母亲来到晋源派出所咨询，如何能为女儿换领身份证。原来，小李在俄罗斯留学，因疫情阻隔不便回国，但她的身份证已经过期，影响到办理相关金融业务。

了解情况后，户籍民警向小李的母亲讲解了本人不到场的情况下换领证件的相关规定，并帮着小李的母亲将委托书、关系证明、留学生身份证受理申请表等必要材料准备齐全，随后办妥了相关手续。对民警的热情帮助，小李的母亲一再表示感谢。